

青岛建立精准护理保障制度

重度失智老人享长期护理保障

从青岛市人社局获悉，青岛市人社局、财政局日前联合出台了《关于将重度失智老人纳入长期护理保险保障范围并实行“失智专区”管理的试点意见》(以下简称《试点意见》)，决定自2017年1月1日起，将入住机构照护的重度失智老人试点纳入长期护理保险保障范围，在全国率先探索建立针对失智老人的精准护理保障制度。据介绍，这是青岛市已将完全失能参保人纳入长期护理保险基础上，对重度失智人员长期护理保障的新探索，试点期间重在探索模式、完善制度、积累经验。

重度失智者可申办长期护理保险

失智症，俗称老年痴呆，是由多种疾病和原因引起的大脑渐进性退化或损伤，导致记忆力减退，同时伴有认知功能损害的一组症候群。由于缺乏专业、系统的社会化照护机制，失智人员家庭负担沉重。

为解决失智老人医疗照护难题，青岛市将重度失智老人纳入长期护理保险并实行“失智专区”管理。凡参加青岛市社会医疗保险，年满60周岁的参保职工和一档缴费成年居民，经社保经办机构确定的失智

诊断评估机构特约专家明确诊断，《青岛市长期护理保险失智老人失智状况评估量表》等有关检查量表支持临床诊断和病情判断，病情为重度的失智人员可按规定申办长期护理保险待遇，其发生的符合规定医疗护理费用由护理保险资金予以支付。

长期护理保险试行“失智专区”管理

根据失智老人疾病特点，青岛市长期护理保险试行“失智专区”管理，按照区域合理布局、方便参保人的原则，目前暂确定6家定点护理服务机构进行试点。要求定点护理服务机构开辟“失智专区”接收重度失智老人。“失智专区”应既封闭安全又自由舒适，能为失智老人提供多样化照护服务，且具备必要的软硬件设施，如：至少设置20张床位，配有2名经过失智照护专业培训的医护人员、社工师或高级养老护理员，照护人员与失智老人配比不少于1:3。

在护理服务上适应失智老人照护需要，突出人文关怀和尊重，确定了长期照护、日间照护、短期照护(又称“喘息服务”)三种照护服务形式。一是长期照护，指失智老人入住“失智专区”长期接受24小时在

院照护服务，重点解决家庭照料者白天晚上没有照护能力问题。二是日间照护，指失智老人在“失智专区”接受日间照护服务，重点解决部分家庭白天照护难问题。三是短期照护(又称“喘息服务”)，是失智老人短期入住“失智专区”接受24小时在院照护服务。照护时间从几天到几十天不等，原则上一个自然年度内累计时间不超过60天。这一照护形式的主要特点在于，为家庭照料者提供短期休整喘息时间，缓解长期照护压力，同时降低社会照护成本，提高资金使用绩效。根据《试点意见》，符合条件的参保职工可按规定申办其中任何一种照护服务形式，一档缴费成年居民可申办长期照护或喘息服务。

失智诊断实行第三方评估认定

为确保失智老人的评估认定科学、专业、准确，实行第三方评估认定方式，即指定失智诊断评估机构对失智老人进行专业认定，并根据失智老人的病情特点制定了《青岛市长期护理保险失智老人失智状况评估量表》——国际通用的《简易智能精神状态检查量表(MMSE量表)》。经失智诊断

评估机构评估诊断后，符合条件的重度失智老人，方可申请在“失智专区”享受护理保险待遇。特约评估专家由专业诊断评估机构指定专业医生担任，并报社保经办机构备案。目前已确定6家失智诊断评估机构(名单见附件)。

医疗护理费参保职工报销90%

符合条件的失智老人在护理保险“失智专区”接受照护服务期间发生的符合规定的医疗护理费，参保职工报销90%，一档缴费成年居民报销80%。

失智老人申办护理保险待遇，由其家属携带申请人身份证件、社保卡、病历资料等，向纳入试点的定点护理服务机构提出申请，填写《青岛市长期护理保险待遇申请表(重度失智老人用)》。定点护理服务机构接到申请后进行初核，经初核符合条件的失智老人，采集病情、视频资料等有关信息，及时进行网上申报并将相关资料报社保经办机构。社保经办机构自收到病历、MMSE量表等资料之日起，10个工作日内提出审核意见。审核通过的自通过之日起享受护理保险待遇。

(青岛晚报)

聊城参保人员在外看病方便了 选济南定点医院可直接结算

针对异地居住、长期驻外人员住院的医疗费如何处理问题，聊城市人社局称，目前聊城市参加职工医保的异地居住、长期驻外人员，可在居住地选定一至二家当地的医保定点医院作为本人定点医院，并报医保经办机构备案。

参保人在市内或济南的定点医院住院，医疗费在出院时通过计算机网络直接结算，自己不用再全额垫付医疗费。

在其他地区发生的医疗费，暂时先由个人垫付，出院后带住院病历、医疗费明细单及相关资料送医保经办机构审核报销。

参加居民医保的长期市外居住人员，凭居住证等办理异地居住就医登记手续，

在居住地选定2家不同级别的居民医保定点医院，并报参保地医疗保险经办机构备案。

住院后，要在入院5个工作日内报参保地医保经办机构备案。出院后，聊城市外联网医院可即时结算；在市外非联网医院住院的，参保人员持住院病历复印件、住院发票、费用明细清单等，到参保地医保经办机构办理报销手续。

参加居民医保，且所患疾病属于政策规定的21个病种之内的患者，可以携带近年的门诊病历原件、住院病历复印件以及近期的检查结果原件，向医保经办机构提出申请，评审后符合条件的可以享受慢性病门诊治疗待遇。

(聊城日报)

德州政务服务平台正式开通 覆盖4000多项行政许可事项

1月4日，从德州市政务服务中心获悉，自今年1月1日起，德州市政务服务大厅正式运行。该平台覆盖全市所有行政许可部门的4000多项行政许可事项，涉及2万多个业务附件和填写样本、2000多个申请表、近4000个流程图、1000个批文或证照结果样本。市民可以足不出户，轻松点击鼠标在线填写相关材料并提交预审。

办事群众和企业只需登陆并完成实名注册，按相关要求操作，即可享受网上申请、进度查询、咨询投诉等服务，体验现代信息技术带来的优质便捷网上政务服务。办事群众和企业只需登陆德州市政务服务网，选择网上办事大厅即可。

此次平台试运行开通功能包含行政

权力网络运行、咨询投诉、电子监察、法制监督、行政权力事项动态管理和网上政务大厅等，除涉密事项外，公开率达100%，有效增强了权力运行透明度。

该平台的正式开通，不仅市民和企业办事可以少跑路，办事速度也大大提高。依托政务平台建设，41个有行政审批职能的市级部门、11个县(市、区)有行政许可职能的部门之间实现了数据的互通互认。

将来，企业或市民在部门申请办理的一些记录，包括材料，都可以存入资料库中。如果以后再申请其他事项的时候，资料库中相同的资料，可以通过系统自动感知的功能，自动映射到要提交的申请材料后，不需要重复提交。

(德州日报)

济南将推广社保网上缴费 历下区、市中区已试运行

现在缴费的方式很多，比方说支付宝、微信等等有很多，但是社保缴费方式单一，那么社保局有没有相关的计划拓展社保的缴费方式，方便企业进行缴费呢？

济南市社会保险事业局局长郑志友表示，济南的社保缴费量比较大的，近6万家单位，还有个人缴费，全市大概有1500多万，基金收支规模达到600多万人。以前采用网上申请、银行扣款，总体还是比较方便的，但是少数单位出现扣款不成功的现象。为此增加了短信提醒功能，但是不能从根本上解决问题。

郑志友表示：“去年下半年开始和银行合作，开发了一个网上主动缴费方式，已经在历下和市中进行试运行，效果非常好。我们的合作银行还在济南开现场会，

在全国推广这种模式。下一步，将在全市开启主动缴费方式。”

现在省内已经实现了异地就医联网的结算，那么，什么时候可以实现省外异地就医联网的结算呢？济南市社会保险事业局局长郑志友表示，2013年实现了省内就医异地结算，但是跨省还得有一些程序。实现全国异地结算不是一个省、一个市能够解决，需要国家顶层设计，全国来共同推进。

在当地报销和在济南报销一样吗？郑志友表示，国家规定，报销的范围我们常说的哪些药品、耗材、诊疗项目、服务设施，按照就医地的政策执行，报销的比例、起付线和最高限额按照参保地进行，各地有一些差别，但是差别不大。(济南日报)



备战春运

年关将近，为保障火车站辖区治安秩序的维稳，为旅客群众营造“平安、有序、温馨”的出行环境，保障旅客群众生命财产安全，济南铁路特警联合济南站、济南西站派出所开展治安大清查行动。

(济南时报)

烟台积极打造老年宜居城市试点

2017年烟台老龄办将加强孝亲敬老文化建设，叫响“孝行烟台爱传港城”品牌。开展2017年度“烟台市十大寿星”排行榜活动，倡导科学健康文明的生活方式。促进全市老龄工作和老龄事业发展率先走在全国全省前列这一目标的实现，推进老年宜居环境建设，争取全国宜居城市宜居社区试点。

引导青年志愿者、大中专院校、慈善义工等为老年志愿组织到社区、养老机构开展经常化、制度化、规范化的为老志愿服务活动；不断挖掘、选树老有所为和为老服务典型，出台管理办法，对为老志

愿服务组织进行评优活动，厚植孝文化社会氛围。发挥新成立的市老龄产业协会的作用，继续办好2017年国际养老服务暨老龄产业博览会，积极推动养老服务产业发展。推进智能型养老社区、大数据养老服务和远程医疗服务信息平台建设，积极推动智能化养老服务进家庭，提供居家养老服务。利用莱州、蓬莱、牟平全国、全省长寿之乡的优势，打造生态养老品牌，叫响“山海仙境宜养烟台”，助推供给侧改革和经济社会发展。推进老年宜居环境建设，积极争取全国宜居城市宜居社区试点。

(烟台日报)

聊城合法生二孩产假多60天工资照发

生二孩增加产假60天，增加的产假，视为出勤，工资照发，福利待遇不变。职工怀孕3个月后可到市医保处生育保险科办理定点医院备案手续。4日，聊城市人社局参加“市长热线”接听活动时，对二孩生育保险政策等问题进行了解答。

据悉，全面二孩政策出台后，很多家庭对生育保险的问题比较关注。聊城市人社局回应称，根据2016年1月22日公布的《山东省人口与计划生育条例》，取消晚育，放开二孩生育。符合法律和条例生育子女的，除国家规定的产假外(顺产98天，剖宫产113天)，增加产假六十

日，即：女职工依法生育享受98天+60天，共计158天产假。增加的产假，视为出勤，工资照发，福利待遇不变。其中，难产的，增加产假15天；生育多胞胎的，每多生1个婴儿，增加产假15天。

职工怀孕3个月后可到市医疗保险事业处生育保险科办理定点医院备案手续。可以在选择的定点医院进行包干项目内的孕期检查和生育，由生育保险经办机构和医院结算医疗费用，医院不再向个人收取任何费用。如职工个人提出增加检查项目等其他特殊要求的，个人承担相关费用。

(聊城晚报)